



# 省七届人大一次会议“厅局长通道”开启 通民心 强信心 筑同心

■本报记者 李梦瑶 傅人意

时钟即将指向8时,海南广场9号楼一楼中庭人头攒动。蓝色背景板后,8名厅局长从容站定,静静等待着“一扇窗”的推开——

1月15日上午,省七届人大一次会议举行第二次全体会议前,“厅局长通道”正式开启。

率先亮相的,是省工业和信息化厅党组书记王静。刚开始发言,她便透露

一连串喜讯:去年,海南工业投资的增

速、新能源汽车推广应用的年均增速和

保有量占比,以及5G千兆宽带光网的建

设进入了全国前列;破局百亿元项目

取得重大突破,自贸港数据安全有序流

动实现破题,实现“国家制造业单项冠

军”零的突破……

“跨越式成效。”王静如此总结。成

绩来之不易,趁着势头正好,她代表海南

工信系统再次亮出新的“任务书”:

“产业集群攻坚、链条培育攻坚、项目引

领攻坚、企业培育攻坚”四大攻坚行动,

加快发展先进制造业。

“力争今年工业产值迈上3000亿元

新台阶”,这是海南工信人立下的一个新

目标。

目标的实现,离不开攻坚克难,离不开

创新发展。“新”从何来?不外乎科技

二字。

政府工作报告明确提出,未来五年要“加快建设创新型省份,打造科技创新和科技体制改革‘双高地’”。踏上“厅局长通道”,省科学技术厅党组书记李劲松发出“创新”之声:“今年,我们将遵循海南科

技创新逻辑,围绕‘国家所需、海南所能、

产业所趋、民生所盼’,确保打赢科技创新

翻身仗。”

翻身仗如何打?李劲松给出具体路

径——

聚焦打造特色优势创新,着力在创建

“国字号”科创平台取得新突破;聚焦改革

优化创新生态,着力在推进科技体制改革

取得新突破;聚焦科技创新要素,着力在

做大做强创新主体取得新突破……

“创新”,当省市场监督管理局副局

长、省药品监督管理局局长朱宁回答记

者提问时,她也给出了同一个关键词。

“去年,海南自贸港药品进口便利化

若干规定”的立法获得通过,我省首

个“药品安全及促进高质量发展三年行

动计划”制定实施,药品创新监管方面

取得了新的成效。”在朱宁看来,创新监

管是手段,最终目的是推动医药产业创

新发展。

“去年,我省骨科植人、数字疗法等技术含量较高的医疗器械首次获批上市,填补了相关领域的空白。”除了来自医药产业的新活力,朱宁迫不及待想要分享的,还有来自海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区的新速度,“280余种国际创新药械在乐城实现了全国首例的使用,6个国际创新药械产品通过海南真实世界数据试点的工作,加快获得了上市批准。”

突破!加速!首次!一个个令人兴奋的成果,向外界传递出海南经济转型高质量发展的讯号。透过“厅局长通道”这扇窗,人们也将看到自贸港蓬勃兴起的一个缩影。

与全球其他自贸港不同,海南有80%的土地在农村、60%的户籍人口是农民、20%的GDP来自农业。如此高的含“农”量,意味着三农工作的成效,成为海南自贸港建设的关键所在。

“海南在农业强国建设当中有独特的优势。”踏上“厅局长通道”,省农业农村厅厅长、省乡村振兴局局长何琼妹就如何变

优势为胜势,给出对策与期待:未来,海南

要成为全国种业科技创新的策源地和种

业产业发展的引领地,成为全国热带新奇

特优农产品的核心产区,成为全国农业对外开放的“桥头堡”。

她坚信,海南农业发挥优势,瞄准定位,做好“苦练内功、扩大开放、守住底线”三篇文章,就一定能够让海南农民过上更好的日子。

从这一表述中不难窥见,厅局长们讲述的发展故事,尽管涉及不同领域、不同行业,但一刻也未脱离群众。

“在加强自贸港建设要素保障方面,有哪些有力举措?”当媒体记者抛出这一问题时,省自然资源和规划厅厅长李东屿真诚作答,“去年,我们跑出了用地用海审批‘加速度’,有力保障了包括全岛封关运作项目、洋浦集装箱枢纽港扩建等重大项目工程的用地用海用林需求。”

“我们还在全国率先建立了‘土地超市’全生命周期模式,上线2.47万亩‘净地’。”李东屿说,今年,该厅一方面要将“土地超市”货架上的产品向海域、农地经营权等领域拓展,一方面还将让节约集约用地政策向海域、矿产资源等领域拓展,推动地上地下、海上海下立体开发。

要素保障供给的关键,一个是地,另一个则是钱。

“过去大家以为,财政支持就是给钱,

给了钱就是支持。但从这些年的实践中,

我们越来越感觉到,财政给钱,是一个非常有技术含量的活。”对于如何“给钱”推动海南发展,省财政厅厅长蔡强将思路浓缩成了三个“全力以赴”——

全力以赴支持封关运作各项工程的实施,如适时启动立法工作,完成增值税向销售税的转型等;全力以赴支持高质量发展,如支持乡村全面振兴,支持生态环境保护等;全力以赴做好风险防控,包括资金管理风险、政府债务风险、财税政策风险。

从用地保障到财政支持,说一千道一万,都是为了推动经济实现更好发展。经济发展好不好,营商环境是“晴雨表”。

“营商环境建设厅是2022年12月13日正式挂牌成立的,算起来到今天已经‘满月’了。”这一个月的时间里,让省人民政府副秘书长、省营商环境建设厅厅长陈际阳感触最深的,是社会各界对海南营商环境建设的高度关注,“面临这样的关注度,我们深感任务繁重,责任重大。”

无他,唯有艰苦努力这一条路可以选。

“这些年,在省委、省政府的坚强领导

下,营商环境建设取得了很大的成绩,形

成了很多行之有效的经验,在全国有一些

叫得响的品牌,要继续发扬光大。”陈际阳说,与此同时,还要发挥好机构改革带来的组织优势,包括融合的优势,制度创新的优势,和统筹的优势。

营商环境看不见、摸不着,却目之所及皆是。同样处处可感的,还有另一个环境:生态。

“成绩斐然、纵深推进”,省生态环境厅厅长毛东利用这两个词,总结过去五年海南生态环境工作取得的成效,“比如8个生态环境保护制度创新案例入选国家层面推广清单,是各个省份中最多的;PM<sub>2.5</sub>年均浓度降至12微克/立方米,达到历史上最好水平。”

“今年以及未来的五年,省委、省政府对生态环境工作已经提出了明确要求,简而言之就是海南生态文明建设要继续领跑全国。”毛东利说,该厅将持续打好“蓝天碧水净土污染防治攻坚战”和中央环境保护督察问题后续整改工作,持续推进国家生态文明试验区的系列标志性工程,做好“双碳”工作和“两山”转化实践以及生态文明制度创新的优等生。

蓝天、碧水与净土,关乎每一个普通人的生活。正如这条临时铺设的“通道”,尽管才短短数米,却连着万家灯火。

(本报海口1月15日讯)

## 省工业和信息化厅党组书记王静: 去年海南工业经济取得 “三个全国前列、三个重大突破”



去年海南工业经济取得了“跨越式成效”,主要体现为“三个全国前列、三个重大突破”。工业投资增速、新能源汽车推广应用的年均增速和保有量占比、5G和千兆光纤宽带网络建设进入全国前列。“三个重大突破”为:百万

## 省自然资源和规划厅厅长李东屿: 海南将垦造逾百万亩大田 打造南繁种业“南大仓”



五年来,全省新增补充耕地11.7万亩,其中去年一年新增5.62万亩,创下我省历史最高纪录。今年我们将启动为期三年的“垦地融合”全域土地综合整治,

在昌化江、陵水河、藤桥河、宁远河、望楼河“一江四河”流域垦造一万亩以上集中连片大田,打造中国南繁种业“南大仓”,为中国粮食安全贡献海南方案。

## 省农业农村厅厅长、省乡村振兴局局长何琼妹: 海南将成为 全国热带新奇特优农产品核心产区



海南农业要瞄准“三个定位”:一是成为全国种业科技创新的策源地、种业产业发展的引领地;二是成为全国热带新奇特优农产品的核心产区;三是成为全国农业对外开放的“桥头堡”。为了实现定位目标,我们将重点做好“苦练

内功、扩大开放、守住底线”三篇文章。比如重点加快实施热带新奇特优果蔬的引进工程、推进渔业转型、积极培育15个农业全产业链、抓住RCEP机遇积极培育一批农业国际贸易高质量发展基地等。

## 省科学技术厅党组书记李劲松: 海南综合科技创新水平指数 再上新台阶



过去一年海南科技创新工作实现了点的突破,量的增加,质的提升。崖州湾实验室挂牌运行,国家科创平台建设实现重大突破,全社会研发投入

(R&D)增长近五成,高新技术企业达到1500家,增速居全国前列。创新生态持续向好,综合科技创新水平指数首次迈入全国第二梯队。

## 省生态环境厅厅长毛东利: 努力保持和巩固 全国一流的生态环境



去年海南PM<sub>2.5</sub>(细颗粒物)浓度降至12微克/立方米,这是海南有监测以来的历史最好水平。省生态环境厅今后将持续打好“蓝天碧水净土污染防治攻坚战”和中央环境保护督察问题后续整改

工作,努力保持和巩固全国一流的生态环境;以优化工作机制为抓手,持续推进国家生态文明试验区的系列标志性工程;争当“双碳”工作和“两山”转化实践以及生态文明制度创新的优等生。

## 省政府副秘书长、省营商环境建设厅厅长陈际阳: 海南营商环境形成 “四面一体”新格局



营商环境建设厅成立已“满月”,主要有三大优势:一是融合,把过去分散在几个部门的不同的职能融为一体,形成营商环境建设、政务服务、数据共享和信用建设“四面一

体”的新格局。二是制度创新,通过制度创新,找到治本之策,标本兼治。三是统筹,我们要努力形成良好的工作机制,形成齐抓共管的良好工作格局。

## 省市场监督管理局副局长、省药品监督管理局局长朱宁: 去年6个国际创新药械产品 加速获批



2022年海南在服务医药产业方面取得新成效,比如我省骨科植人、数字疗法等医疗器械首次获批,有效填补相关领域的空白。在国际引领方面,2022年,280余种国际创新药械在博鳌乐城国际医疗旅游先行区实现了全国首例的

使用,博鳌乐城国际医疗旅游先行区已成为国际先进药械率先在我国使用的加速通道。6个国际创新药械产品通过海南临床真实世界数据应用试点工作加速获得上市批准,海南为国家药品审评制度改革贡献了智慧和力量。

## 省财政厅厅长蔡强: 全力支持封关运作 各项工程的实施



我们要全力支持封关运作各项工程的实施。在封关运作硬件建设方面,配合相关任务做好资金保障;在封关运作软件建设方面,财政部门要负责销售税改革方案的设计,适时

启动立法工作,完成增值税向销售税的转型,这也是社会关注度非常高的一个税制创新。同时我们还要推动预算管理、国有资产管理、会计制度创新等工作。

(排名按发言顺序)